

DIARIO DE ALMERIA

Segunda época.—Año VI—Núm. 2.026

PERIODICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Miércoles 12 de Febrero del año 1919

La carestia de la vida

El fracaso de las autoridades

En un pueblo productor de patatas, donde se vende el kilo de este tubérculo a cuarenta céntimos, las autoridades no tienen razón de ser ni de existir. No sabemos para qué sirve ni el alcalde, ni el gobernador, ni los concejales, ni la guardia civil, ni el ejército, en una ciudad donde la gente se muere de hambre. Todo esto está bien, donde se pueda permitir lujo, y gastar dinero infructuosamente. Pero aquí, en esta pobre tierra que hace de la moneda de cinco céntimos el eje de la vida y que tiene que considerar como artículo de lujo la ropa, alimento secundario otras veces del ganado de cerda, sobre todo esa tramoya artificiosa que constituye un adorno externo de los pueblos feos.

Le decía ayer el señor Muñoz Ocaña en el Ayuntamiento. No sirve para nada un municipio, que ante el hecho grave de la carestia de la vida no sabe qué camino tomar. Y el señor Návarez luchando entre las tinieblas de su cerebro, se consideraba impotente para dar solución a este problema, en el que interviene como Delegado de Abastos.

No hay porqué ocultar la verdad de todos estos hechos. El Ayuntamiento y la Junta de Subsistencias han fracasado. Ha fracasado también, el ministro de Abastecimientos. Ha fracasado la política del régimen, que en su afán de sostener al acaparador, rompió la mansedumbre del pueblo. Todos estos fracasos darán lugar a que se levante España entera y no deje piedra sobre piedra. De esa parte del país llena de ambiciones, de egosmos, de concupiscencia y de traiciones, a quien importa más, el bienestar de oro de unos cuantos, que la tranquilidad del país.

No hay nada que pueda oponerse a estas razones. Los gobiernos y sus representantes, no están en condición de sustraerse a la responsabilidad contada ante la nación. No pecaron por ignorancia, ni por desconocimiento de la cuestión. Hace muchos años que se viene advirtiendo del peligro que corriá nuestro país, con la desastrosa política del salga lo que saliere. No hubo espíritu de orden, ni grandeza en la confección de los proyectos, ni siquiera influyeron en el ánimo de los gobernantes las estadísticas numéricas y matemáticas en donde se le demuestra que el desenfado económico haría un día imposible la vida de la nación. Comenzó el país a rodar cuesta abajo al comienzo de la guerra, y hoy, en carrera vertiginosa va hacia su derribamiento sin que haya fuerza humana que lo contenga.

Solo habrá un medio para contener el desastre: La nacionalización de algunas industrias, y la municipalización de algunos servicios y producciones. Pero esto quedan capacitados el Gobierno y los municipios? No. Evidentemente no. Los gobiernos, no son, ni mas ni menos que servidores de los grandes trust. En cada uno de los ministros hay un Crispín, que se mueve por la conveniencia de sus señores. Lo mismo ocurre en los municipios. Es una cadena de intereses creados mucho más fuerte, que el amor a España.

De este desastre no podemos librarnos al pueblo. A la hora de las responsabilidades, el pueblo tiene también su parte de culpa. La clase trabajadora, cobrando en muchas ocasiones, servil en otras, no ha querido luchar franca y abiertamente contra sus enemigos. Vendió su conciencia por sus treinta dineros de Judas, o por un simple báculo de vino, que en eso de darse valor el pueblo, en su mayor parte, tiene un criterio mediaval. Y los que ahora se lamentan de la carestia de la vida y de las hambres y de los dolores que sufren no son ni mas ni menos que los que entregaron su fuerza a los eternos caíques para elevarlos sobre los escombros de un país totalmente perdido.

Sabemos que el hombre, hará un día desbordarse a las masas. Lo vemos bien claro, pero cuando hagan esto los hombres que sufren, han de hacerlo con una mayor conciencia que hasta ahora. No deben pedir pan para remediar las hambres de un día como hacen los mendigos; sino para remediar las hambres de siempre, de toda la vida...

La cuestión militar

Ha llegado de Cartagena el coronel de infantería don Andrés Salguet que ha sido destinado a Almería para mandar el regimiento de la Corona número 71, que guarnecerá esta plaza.

Las dos compañías de los regimientos de España y Sevilla que llegaron ayer mañana de Cartagena han sido alojados en el cuartel de la Misericordia.

De un momento a otro se espera la llegada de las restantes compañías que integran el regimiento de la Corona.

Terminadas las obras que se realizaban en el almacén de Terriza, el alcalde hizo ayer entrega del local a las autoridades militares para que pueda ser habilitado a fin de alojar a una parte de las fuerzas de nuestras guarniciones.

FIGURAS DEL DÍA



Don Germán Botella, joven químico que ha descubierto el mercurio en oro.

Junta de subsistencias

A las 6 y media de la tarde celebró ayer sesión en el gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias.

Presidió el gobernador señor Ballesteros y asistieron el Delegado de Hacienda señor Vela Hidalgo, alcalde señor Moreno Nieto y Delegado de Abastos señor Návarez.

También asistieron en calidad de asesores, don Esteban Vélez Viciano y don José Alarcón García.

La sesión terminó a las 8 menos 15 de la noche facilitándose la siguiente referencia de lo tratado.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El gobernador dirigió un afectuoso saludo a la Junta manifestando a los reunidos su firme e inquebrantable propósito de dedicar a los asuntos la especial atención que requieren y ser inflexible en la aplicación de las leyes, velando decididamente por los intereses de las clases consumidoras.

Los señores Delegado de Hacienda y alcalde de la capital agradecieron en términos afectuosos los ofrecimientos del gobernador presidente a quién expresaron su resuelta cooperación.

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Abastecimientos ordenando se fije nuevo precio regulador de la gasolina y sus sustitutivos, que fueron señalados por la Junta.

Acordóse para fijar la tasa del aceite ordenado por la Superioridad esperar a que la Comisión provincial, reguladora de dicho artículo se reúna hoy Miércoles a las siete de la tarde para que ilustrando a la Junta provincial pueda hacer con mayor conocimiento de causa fijar en definitiva el precio de que se trata.

Se despacharon otros asuntos y se levantó la sesión.

La Junta volverá a reunirse mañana Jueves a la misma hora.

Notas de sociedad

Ha llegado de Alhabia el médico don Onofre Giménez.

De Guadix ha venido el industrial don Francisco Rodríguez Hernández.

A la misma ciudad ha regresado después de breve estancia en esta el teniente alcalde de aquel Ayuntamiento don José Labella.

Ha llegado de Lérida el capitán de infantería don José Ruiz Merafio, que ha sido destinado a esta plaza.

Ayer regresaron a Granada, don Rogelio Galán, don Mariano Dámas y don Alfredo Bonet.

Ha marchado a Berja nuestro buen amigo don Luis Pérez Gallardo.

Desde hace varios días se encuentra en Barcelona el teniente alcalde don Antonio Villegas Murcia.

En unión de su familia ha llegado de Gérgal el propietario don Valentín Cadenas.

Ha venido de Vélez-Rubio saliendo para Madrid el director del colegio de «San José» de aquella localidad don José Mauricio.

Anoche marchó a Melilla en el correo de África el comandante de Infantería don Benito Madrón.

Para tomar parte en las oposiciones a curatos, han venido los presbiteros siguientes:

De Benahadux don José María Flores.

De Purchena, don José Invernón Ramos.

De Partaloa, don Eduardo Martínez Fernández.

De Gádor, don Bartolomé Caparrós García.

De Albox, don Andrés Navarro Sierra.

De Vélez-Rubio don Luis Lerrabona Gongora y don Francisco Navarrete García.

¿Viene el rey a Almería?

Hasta nosotros llega una noticia en extremo interesantísima.

S. M. el rey don Alfonso XIII se propone visitar nuestra capital, quizás el mes próximo.

Nada se sabe oficialmente respecto a la visita regia, pero por conducto muy autorizado hemos sabido que el monarca ha exteriorizado sus deseos de venir a Almería con motivo de la entrega de la bandera al regimiento de la Corona número 71 de reciente creación, destinado a esta plaza.

El regimiento de la Corona es antiquísimo y cuenta una historia heroica.

La bandera de este regimiento se conserva como preciada reliquia porque el lleno de la enseña de la patria está empapado en sangre vertida en los campos de batalla.

El Teniente abanderado que la conducía murió abrazado a ella, confundiendo el rojo y guadal de la gloriosa enseña con la sangre generosa del heroico soldado español.

El acto de la entrega del estandarte que bordará la mano bella y delicada de la mujer almeriense, será de una solemnidad grandiosa.

La visita del rey a nuestra tierra tendrá por objeto entregar al oficial abanderado el porta-estandarte que llevó el mismo teniente que murió abrazado a la bandera.

Así lo hemos oido asegurar, recogiendo nosotros la noticia solo a título de rumor, aunque creemos que quizás muy pronto se tendrá confirmación oficial de cuan' de dejamos dicho.

EN EL MERCADO

El Delegado de Abastos ha modificado su orden draconiana.

Ha accedido a que en la acera izquierda de la calle del Obispo Orbea los modestos industriales puedan establecer sus puestos.

Ya vé el señor Návarez como tenemos razón. No hay que irse tan de lijero.

Ayer entraron en el mercado hasta mediodía el dia 460 kilogramos de pescado.

Se vendió a precios elevados.

¿Y la tasa?

Por faltas en el peso fué multado en 2 pesetas el vendedor Agustín López.

El Delegado de Abastos estuvo ayer mañana en dos o tres almacenes donde suelen guardarse algunos artículos alimenticios.

Como encontrara abundantes existencias de patatas dió ordenes a los remitentes don Francisco Ibáñez Rubira, Sociedad Bretón, y Collado y Ruano y Córdoba para que inmediatamente enviaran al mercado 100 200 y 400 sacos de patatas respectivamente.

Y mientras tanto estamos comiendo este tubérculo al precio de jamón.

Como que las patatas son ya artículo de lujo.

Dos fases del Progreso

¿Cuál debe preferirse?

Los filósofos opinan que todo progreso requiere una honda y sesuda preparación.

Que así como el niño no se transforma en hombre de golpe, sino que pasa por una serie de evoluciones que se verifican día a día, tampoco pueden verificarse de golpe las evoluciones sociales.

Los filósofos opinan que para la realización del progreso, es menester una labor cultural, moral y educativa, una labor intensa y continua de transformación en todas las capas sociales, sin dejar ni aun las mas bajas las mas bajas, sin trabajar-

Los filósofos opinan también que todo progreso es una aproximación a la Justicia, es una labor de piedad, pero por lo mismo, para su verificación es menester educar al interés, despojándolo poco a poco del egoísmo, de su apego a la codicia, ablandarlo, macerarlo, por el razonamiento constante, haciendo comprender que sus durezas, que sus exageraciones, que sus logros, a costa del dolor y del sufrimiento, del prójimo aparte de la impiedad, de la injusticia que contienen, socialmente, son contraproducentes.

Es decir que al interés hay que hablarle del interés mismo, procurando su curación con el bien del interés, haciendo lo que en la medicina moderna, curando el mal por la inoculación del virus atenuado que produce el mal mismo.

Y como se han de atenuar los fuertes del interés, sino advirtiendo al Egoísmo, de la codicia rompe el saco y de que los grandes catástrofes sociales, las reveliones, los encierros de las multitudes, no tienen otro objeto que las tiranías y los egoísmos del interés que no repara que los hombres son hombres, y que no es sensato ni productivo llevarlos a excesos de trabajo, de excesos, de penuria y de miseria que los agota y los enfurece, convirtiéndolo en materia díficil para que los apostoles del egoísmo político los conviertan en una fuerza a su devoción, a su servicio, pero contraria a un progreso lógico, racional?

Así, pues, algunos filósofos y algunos sociólogos opinan que se debe educar a las masas niños y mas arios antes de que el progreso o reforma se verifiquen.

Pero, nosotros vamos mucho más allá; que, si bien es preciso educar a las masas para que no sirvan de ejercicio de rebeldías a los ambiciosos que destacan su personalidad explotándolos con engaños y mentiras promesas, también lo es, educar al interés ensuciando que el hombre produce mas cuanto mejor se le trate, y que el capital no da frutos, no da flores, no da semillas sin el trabajo.

Oportunamente anunciamos hoy y sitio en que habrá de celebrarse.

En cuanto a la invitación que nos hace la Casa del Pueblo existe nuestra decisión incondicional y nuestro aplauso por la feliz iniciativa, porque entendemos llegada la hora de que suene nuestra protesta viril contra el abusivo precio a que hoy se venden los artículos de primera necesidad y contra la generosa mercería otorgada por el gobierno a las empresas ferroviarias, atentorio contra los intereses del pueblo, que ya se cansa de sufrir tantas vejaciones.

La segunda es la huya de toda preparación educativa, honda, cultura, de racionamiento, de preparación de ánimo del trabajo y del interés.

La segunda es la que rechazando toda ley científica evolutiva, quiere aproximarse por saltos, a la Justicia; quiere, por el encanto, por la violencia, por el destrozo, por las promesas paradisíacas de los malos sembradores, imponerse al interés domesticarlo, encadenarlo, llagando por este camino de violencia a las grandes convulsiones sociales, a la producción de víctimas, a sembrar las calles de cadáveres y de heridos a que los gobernantes para hacer que se respete el derecho de todos y que el orden se restablezca, haga de hacer uso de la fuerza, de la prisión, del destierro, de la persecución.

¿Cuál de estas dos fases del progreso debe preferirse?

Don Diego Saavedra Fajardo

DIARIO DE ALMERIA
es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Cuestiones obreras

La Agrupación socialista Obrera celebrará Junta general extraordinaria el Viernes 14 del corriente a las 8 de la noche en su domicilio social calle de Mariana número 10 para tratar de las subsistencias y falta de trabajo en Almería y su Provincia.

El Presidente—Juan Cabrerizo.
El Secretario—Juan Domínguez

Sección necrológica

En la madrugada de ayer dejó de existir, víctima de rápida y cruel enfermedad el que en su vida fué nuestro querido amigo don Luis María Salvador.

Desempeñaba el cargo el finado de farmacéutico del Hospital provincial y en todo momento supo cumplir con exceso con su cometido realizando verdaderos milagros para atender en forma debida a las necesidades del establecimiento que nunca estuvo provisto de los medicamentos necesarios.

Ha muerto bastante joven sin haber recogido el fruto que por su gran labiosidad se hacia acreedor.

A la conducción del cadáver verificada anoche asistió una numerosa y distinguida concurrencia que testimonió las grandes simpatías que supo conquistarse en vida.

Descansa en paz nuestro querido amigo y reciba su atribuida familia la expresión sincera de nuestro pesar mas profundo por la dolorosa pérdida que acaba de experimentar.

PRÓXIMO MITIN

Contra la carestía de las subsistencias

Organizado por la Casa del Pueblo se celebrará el próximo Domingo dia 16 un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias y del aumento de las tarifas ferroviarias.

Dada la índole del acto y los oradores que en él tomarán parte, promete tener el mitin una gran importancia.

Oportunamente anunciamos hora y sitio en que habrá de celebrarse.

En cuanto a la invitación que nos hace la Casa del Pueblo existe nuestra decisión incondicional y nuestro aplauso por la feliz iniciativa, porque entendemos llegada la hora de que suene nuestra protesta viril contra el abusivo precio a que hoy se venden los artículos de primera necesidad y contra la generosa mercería otorgada por el gobierno a las empresas ferroviarias, atentorio contra los intereses del pueblo, que ya se cansa de sufrir tantas vejaciones.

Seguidamente se dieron órdenes a las autoridades para proceder a la captura

Grandioso Mitin en Gergal. --
Concejales silbados

Grandesa puede llamarse la campaña que el honrado pueblo de Gergal viene realizando en pro de la justicia; pero uno de los actos más morales para estos vecinos, es el realizado el domingo pasado. En él se ha demostrado una vez más que el pueblo de Gergal está unido, que no quiere que lo exploten y que está dispuesto a no servir de burla de los que creyendose los dueños absoltos y quizás hombres educados ni gozan de la confianza del pueblo para lo primero, ni en el día de ayer demostraron lo segundo.

El acto realizado el domingo en Gergal solo con veinte y cuatro horas de preparación fué imponente. Mineros y Agricultores y concejos multitud de vecinos honrados de esta localidad llenaban nuestra plaza pública dos horas antes de empezar el acto. Este partiendo de la Plaza de Navarro Rodrigo recorrió las principales calles de la población, pidiendo el cumplimiento de los concejales o la dimisión de los mismos.

Pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y en una palabra pidiendo moralidad y justicia.

El mitin que se celebró el año libre desde uno de los balcones que dan a la misma plaza, fué presidido por el presidente de los Agricultores, Andres Marin, el que con su torpe palabra pero sano sentir, dirigió al público un corto discurso en el que explicó el origen del acto y atacó duramente a los concejales de más fe que cuando el pueblo pide justicia ellos se retiran del Ayuntamiento para entorpecer la administración del Municipio.

Después habló el batallador republicano Juan Diaz el que con su energía palabroso atacó al caciquismo y abogó por la prosperidad de su pueblo.

Por los Agricultores habló José González, el que con suecas palabras y versos satíricos fué del agrado del público, siendo ovacionado.

En nombre de los Socialistas hizo uso de la palabra José Membrive el cual abogó por sus ideales y atacó duramente a la tiranía Española.

También habló Valentín Cadena

el que con su moderación y tranquila palabra emocionó al público que no cesó de ovacionarlo.

Por último por los republicanos habló el estudiante de derecho don Carlos Fernández que un brioso y razonado discurso habló sobre la Administración municipal y más que nada atacó a la nacional, haciendo responsable de todo a alguien más alto que el primer Ministro. El discurso del amigo Carlos fué de los que hacen llegar a los hombres a la altura que él merece. El público le ovacionó sin cesar por sus discretas palabras.

Al hacer el presidente el resumen; el público apreció que el Delegado de la Autoridad era el Alcalde, pidió que hablase éste y ante la insistencia del público tuvo este que asomarse al balcón y dirigir la palabra al público, ofreciendo obrar en justicia y mirar por los intereses del pueblo. El público le ovacionó

Al dirigirnos a visitar a los concejales para saber en qué opinión estaban, dos de ellos nos recibió a la comisión con la cultura y sobre la brutalidad que les caracteriza. Al apreciarse la multitud de la desfachatez de los ediles fueron abucheados y gracias a la intervención de los organizadores no fueron triturados.

Un vendedor aprovechado

La policía sorprendió ayer en el Mercado a un vendedor llamado Antonio Bautista Avilés que a más de expedir el pescado a mayor precio de la tasa despachó a una sirvienta dos kilos de pescado con una falta de 250 gramos.

El juego del aprovechado vendedor fué descubierto por los agentes de vigilancia que observaron que la balanza que utilizaba para la venta tenía puesta con artificio.

De esta forma en cada pesada de un kilo defraudaba unos 125 gramos aproximadamente.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado municipal.

De interés general

Se han anunciado las terceras subastas de aprovechamientos de estos montes públicos de esta provincia a cargo de la Hacienda.

La Benemérita del puesto de Pechina ha denunciado ante aquel Juzgado municipal a Francisco García López, por penetrar con varias cabezas de ganado en terrenos de propiedad ajena causando daños en las plantaciones.

El vecino de Santafé de Mondújar José Castillo González ha sido víctima del hurto de una burra que tenía en la cuadra contigua a su vivienda.

Los autores del hurto se sospecha que son dos gitanos a quienes busca la guardia civil.

Se ha ordenado la conducción del joven recluido en el Asilo de San Ricardo José García Baquero a Granada a disposición del gobernador civil.

VARIEDADES

Función para hoy:
«Molinos de Viento». — Estreno del sainete en dos actos de Carlos Arniches «La venganza de la Petra.»

Cuestiones obreras

La Agrupación socialista Obrera celebrará Junta general extraordinaria el Viernes 14 del corriente a las 8 de la noche en su domicilio social calle de Mariana número 10 para tratar de las subsistencias y falta de trabajo en Almería y su Provincia.

El Presidente—Juan Cabrerizo.
El Secretario—Juan Domínguez

Se venden puertas y ventanas

procedentes de derribos y una colección de BANCOS nuevos con respaldo de dos metros de longitud.

Informes: Regocijos, 57 y 61.

CONTABLE

Que ha practicado en minas y varias industrias deserfa colocarse en provincias.

Presta servicio en la actualidad.
Para informarse, en esta Administración.

La Editora Popular

La Novela Cómica
El Cuento Nuevo

Los Aciertos

Servicio telegráfico y telefónico

Últimas noticias de Madrid, Provincias, Extranjero.

Servicio para "Diario de Almería" de nuestro Corresponsal especial en Madrid, Sr. Sánchez Ortiz.

La situación en Cádiz

Se reciben noticias de Cádiz diciendo que no ha variado la situación.

Los mercados no han estado abastecidos durante el día.

Se registraron varios incidentes y tumultos.

Requerimiento del Senado

Después de celebrarse la sesión del Congreso el conde de Romanones manifestó que el Sonado le había requerido para que lleve pronto los presupuestos a esta Cámara.

Lo que dice el conde de los Sucesos de Granada

Al recibir hoy a los periodistas el conde de Romanones desmintió que hoy hubiera habido muertos en Granada.

Lo único ocurrido fué que en la acera del Darro se dispararon unos 20 tiros contra un grupo de soldados del escuadrón de Lusitania.

Esto originó que se reunieran las autoridades para convenir lo que había de hacerse.

Adoraron la declaración del estado de guerra, esperando la aprobación del gobierno.

Este seguramente dijo el conde después de informarse convenientemente asistió a la declaración del estado de guerra.

También comunicó el presidente a los reporteros que las masas asaltaron la imprenta de «El Defensor de Granada».

Frente al círculo liberal estableció una celosía con la fuerza pública.

Negó que se quemaran las casas, sino únicamente las cestas de consumos.

Esto ha dado lugar al equívoco

Romanones y el Director de Seguridad

El conde de Romanones ha conferenciado con el Director general de Seguridad acerca de los alborotos estudiantiles en Madrid y de las medidas que conviene adoptar por si persisten en su actividad y otros elementos extraños se aprovechan de las circunstancias.

La protesta de Granada

La sesión del ayuntamiento Se pide la dimisión de los lachiquistas. El asalto a El Defensor.

Granada. La sesión municipal de este tarde fué presidida por el gobernador civil interino.

No asistieron los concejales de la mayoría liberal.

El público desde dentro y fuera de la casa consistorial reclamaba la dimisión de la mayoría lachiquista.

En las primeras horas de la noche fué proclamado el estado de guerra.

Se ha celebrado en la Cámara de Comercio una importante reunión de comerciantes, acordando entre otras cosas darse de baja en la contribución si no renuncia el señor La Chica a su acta por Granada.

Los comercios cerrados

Tránsito normal

Granada. Durante la primera hora de la mañana los comerciantes se mantuvieron cerrados.

El grupo transitaba por las calles pacíficamente.

En los mercados se paralizó la vida.

Las casas continúan con colgaduras negras.

El entierro de las víctimas se ha aplazado para mañana.

El Hotel Palace apedreado

Esta mañana un grupo bastante numeroso de estudiantes estuvo en el Hotel Palace apedreando los balcones del edificio por suponer que estaba dentro el señor La Chica.

En los alrededores del Congreso

Por la tarde los grupos de estudiantes acudieron a los alrededores del Congreso para ocupar la tribuna pública y presenciar los debates sobre los sucesos de Granada.

La fuerza pública les salió al encuentro aconsejándoles que se retiraran.

Así lo hicieron con perfecto orden.

Banco Español de Crédito

Bolsa de Madrid

Cambios del día 12 de Febrero 1919

Deuda 4 0% Interior 77'80

5 0% Amortizable 97'88

4 0% 88'00

Franco cheque 91'00

Libras cheque 23'64

Banco de España 500'00

Banco de Crédito 142'00

Entrase el orden del día.

Se da cuenta de las obligaciones generales del presupuesto.

Se aprueba la sección cuarta y se suspende y continúa el debate de los sucesos de Granada.

El señor Azcárate defiende la proposición y censura al gobierno por no haber mostrado su duelo ante la muerte del estudiante Ruiz Peña.

El señor Salvatella: Ya telegrafió el sentimiento del Gobierno a Granada.

El señor La Chica: Esas sentimientos lo demostramos todos.

El señor Azcárate dice que toda Granada se levanta contra la administración lachiquista.

Rechaza los cargos contra la comisión que está en Madrid y lamenta el poco criterio al designar al gobernador dimítido que es el responsable de los sucesos.

Niega los informes dados por el señor La Chica diciendo que la primera manifestación fué imponente, cerrando el comercio, que es cierto señor La Chica?

Este lee el sueldo de un periódico en el que la comisión de estudiantes protesta de haber tenido que cerrar bajo la coerción de romper los cristales.

El Sr. Prieto: Es sueldo lo rechaza.

El Sr. La Chica: Esto nadie lo ha desmentido.

El Sr. Azcárate dice que los totales de atención se dieron después de descargar y pide la responsabilidad para el gobernador y para los civiles.

Explica las causas de los sucesos hasta el punto de que un cabo de serenos recibió orden de tirar contra los manifestantes y fue destituido por negarse a cumplir la orden.

El señor Salvatella dice que el debate afecta directamente a una actuación.

Declara que ha autorizado a los rectores para que suspendan un día la clase en señal de duelo.

Anuncia que habrá expedientes de responsabilidad y expone las medidas de gobierno ante el conflicto.

Dice que acabar con los elementos lachiquistas en la administración municipal de Granada no puede hacerlo el gobierno sin cometer una enorme arbitrariedad.

El señor Suárez Iacán dice que esto equivale a aprobar la rebeida en el Congreso.

El señor Salvatella rechaza los cargos del señor La Chica y dice que el gobierno no abandona su deber puesto que está Granada en estado de guerra.

El señor La Chica llama la atención del gobierno sobre el movimiento societario y revolucionario que se inicia allí pidiendo medidas contra el mismo.

El señor Prieto censura al gobierno y la extensamente.

Culpa al conde de Romanones de tener que consultar antes de desistir a los zaciques.

El conde lo niega.

El señor Prieto pide su opinión al representante por Granada señor Montes.

Este dice que está conforme con la proposición pero desconfiere con parte que se refiere a la administración municipal.

Se levanta la sesión a las 10 y media de la noche.

Fotografía MATEOS

Se desea señorita para trabajos de escritorio teniendo nociones de dibujo.

PIANOS EN VENTA

Se venden dos magníficos pianos de marcas acreditadas, completos de todo, convenientemente afinados y barnizados, por precios módicos.

Daran razón en la calle de Solís, número 10.

Pregunta si los catedráticos pueden ejercer funciones políticas.

El señor Salvatella: Los catedráticos pueden ejercer la política que quieran.

Dice que no hay que creer en las acusaciones lanzadas contra los catedráticos sobre que ejercen coacciones con los alumnos.

El señor Villanueva advierte que hay que entrar en el orden del día.

El señor Pedregal pide que se lea la proposición incidental sobre Granada.

El conde de Romanones dice que el presidente ve si hay modo reglamentario para que la discusión siga esta tarde.

El señor Villanueva: Lo único que se puede hacer es cortar y dar cuenta en el orden del día y seguir discutiendo.

Los señores Rodés y Prieto amenazan con sacar la cuestión a la calle si se interrumpe la discusión.

Berja (Almeria)

Arturo Navarro R.

Casa fundada en 1890.

Depositorio para la provincia de Almeria de los acreditados Guantes y primeras materias para abonos marca ABONOS MILA» Sulfatos de hierro y cobre, azufres y maquinaria Agrícolas—Almacenista Exportador de plantas aromáticas, medicinales, aromáticos medicinales, e industriales.—Compraventa en comisión de lanas, miel y cera de abeja, higos, uvas, almendras, metates, plomos y otros artículos.

Agente Representante de salazones, conservas, coloniales, embutidos, galletas, chocolates, dulces, pastas alimenticias, cereales, jabones, vinos, aguardientes, COGNAC DOMEQ muebles etc., te,

El pedestal de la populería

Man pasado muy pocas horas; igual ambiente limpio de animosidades. El público no sabemos si es el mismo que la reaccionó o si es otro.

La señorita Mary Focela ha cantado su cuplé, ese famoso cuplé que engendró en Barcelona cotidianos disgustos. El público no se ha levantado para aclamar a la artista.

Mary Focela ha recordado una y otra vez al público de Lara que era nieta de Malasafía que su sangre es sangre de aquellas bravias mozas que arrastraban los caños en el alzamiento del Dos de Mayo. El público se exaltó y aplaudió cortesamente la ratonera muisquilla de la copla y celebraba pero sin exageraciones a aquella chiquilla de ojos negros que frente a las candilejas del chotón teatral nos hablaba de su familia de heroes.

No queremos constituirnos en señores y señoras comentadores del espectáculo de la noche del debut de Mary Focela, ni tampoco queremos ilegalmente dejar de exponer respecto a la nuestra modesta opinión: muy bonito, muy patriótico, muy grandioso si se quiere, pero mucho más grandioso nuestro juicio es el verdadero concepto del patriotismo para pasearse en el bullanguero ambiente de lugares que solo deben conseguirse a los parecimientos.

Mary Focela, alentada por las exaltaciones patrióticas, contaba los minutos que le faltaban para volver a aparecer ante su público. Y así así, aparentó, pero su público no se exaltó como la noche del debut, ni quiso entusiasmarse con gritos patrióticos. Se limitó a aplaudir cortesamente la actriz y, al final, mas. ¡Oh desilusión! Este ya no es mi público, me lo han cambiado, yo no trabajo ante tan fríos espectadores. Edificio y hecho. Llamó al representante de la Empresa y rescindió su contrato, efectuando no reaparecer en Lara.

Es que la linda artista apetecía mas el pedestal de la popularidad. No lo sabemos, lo cierto es que al reaccionar, en buena hora, el público y contestar con admirable indiferencia, conseguiese lo que había

rencia a los deseos de la chusma separatista, ha reaccionado también Mary Focela.

En nombre del buen sentido nos alegramos de tal reacción, aunque tememos que sentirla al ver como quebría para las distinguidas couples una reclame hecha con honores de "orden del día" en una bo

rrascosa sesión del palacio de las Cortes de España.

F. de la MESA

Varias informaciones

Vida Judicial

Seslamientos para hoy en la Audiencia.

Sección primera.—Causa del Juzgado de Almeria sobre malversación contra Antonio Ramos Oña.

Abogado señor Romero del Castillo. Procurador señor Escobar.

Sección segunda.—Causa del Juzgado de Velez Rubio contra don Emilio Egea y otro por el delito de disparos y lesiones.

Abogados, señores E. Pérez y Granaos Gil.

Procuradores señores Escobar y Navarro.

Movimiento marítimo

Ayer fondeó en nuestro puerto un buque de nacionalidad inglesa que viene a cargar mineral al cable del Primer Alquife.

Registro civil

Nacimientos.—José Navarro Vélez, Antonio Crespo Ramón, Dolores Saldaña Gutiérrez, Adoración Dionis Cazorla, Antonio Sanchez Merrada, Enriqueta Calatrava Gutiérrez.

Defunciones.—Cayetana Sanchez Albarraín, Francisco Ibañez Gómez y Francisco Serrano Gallardo.

Matrimonios.—Leandro Martínez Lopez con María del Pilar Carrera y José Victoria Rubio con Dolores García Membrey.

Notas mineras

Se ha decretado la nulidad de los registros mineros denominados «Paquito» número 33971 del término de Cobdar y «Natillas» número 33 991 del de Huercal-Overa por no

haber presentado sus concessionarios al reintegro correspondiente.

Don Vicente Villalobos Calvache ha renunciado a la propiedad del registro minero titulado San Vicente, número 34 565 de los términos de Laujar y Fondón.

Por providencia de la Jefatura de Minas ha negado personalidad en el expediente de la mina «Coronación» a doña Carlota Rusino Marín que había entablado recurso de alzada.

Se ha decretado la admisión del registro minero titulado «María» número 34548 del término de Nijar solicitado por don Juan López Dominguez.

NOTICIAS

Ama de leche

Candida Mañas, Distrito de Huerto de Berenguel.

Se gratificará con 500 pesetas

POR ASUNTOS de familia de interés se desea saber del mecánico FRANCISCO MARÍN DAMIAN casado, natural de Málaga, que trabaja en los ferrocarriles del Sur de España en esta Ciudad.

Para informes en la Administración del «Diario de Almeria».

TONICO KROMWELL.—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embarazo.

PECTORAL KROMWELL.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

BIONAL.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el LABORATORIO INTERNACIONAL PI COMAR, RETIRO.—Madrid.

DEPOSITO: D. José Romero Rivas, Paseo del Príncipe.—Almeria.

Sufre usted del estómago

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia, gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Eli-

xir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Aviso importante

En la imprenta de Don Alfonso Muñoz Ocaña, calle de la Infanta número 7, pueden adquirir los Ayuntamientos, los recibos, talonarios, confeccionados, exclusivamente para el cobro del actual trimestre, del repartimiento de los consumos, del de arbitrios extraordinarios y del general vecinal, que ha sido agregado al año de 1918, por virtud de la Ley de 21 de Diciembre último.

Se cobran los créditos

mancillas por antiguos que sean dentro y fuera de la capital; defensa de Juzgados, pleitos, herencias, accidentes del trabajo, reclamaciones ferrocarriles, interdictos, desahucios y asuntos contenciosos administrativos; se anticipan los gastos; abonos económicos; consultas gratuitas de 4 a 8 tarde.

Plaza de los Olmos núm. 4

Vías urinarias

Consulta especial de enfermedades a cargo del Doctor

D. Baldomero Gómez Casas

Médico de esta Prisión provincia Ex ayudante del Dr. Pulido Jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de enfermedades venéreas.

Horas de consulta de 2 a 4 en su domicilio Plaza de Muñoz, principal (contigua a la calle de la Reina).

Dr. Eduardo Pérez Cano

Consulta especial de enfermedades venéreas o sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.

Tratamiento antirrábico completo.

Calle del Cid, 2; de 2 a 4.

Doctor

Martínez Limones

de la Real Academia de Medicina de Granada

Especialista en enfermedades de la matriz, sifilis y venereo.

Horas de consulta de 3 a 5.

Conde Offalia 22. Principal

Clases de francés

Para señoritas

Por profesora diplomada en Centros oficiales franceses.

Calle de Martínez Campos, número 2, piso segundo derecha.

AURELIA

Fábrica de Tejidos mecánicos, de

José Suero Murcia, 24.

Dr. Blanes

del Instituto Rubio.—Oculista

ta municipal

Antonio Vico 1, esquina al H. la

Perla.

Enrique García

Casa especial en pelucas bisones pa-

ra caballeros y postizos de fantasía.

Se compra toda clase de cabello

Regnojo 53 Almeria

SOMBREROS BORSALINOS

Los que se esperaban en la sombrerería de sucesor de ROSALES

ULIBARRI han llegado y apesar de las subidas experimentadas por

los precios relativamente baratos. También se ha recibido en dicha casa

extensivo surtido en corbatas de punto a 150

Boinas de la acreditada fabricación ELOSIGUE de TOLOSA des-

de 5 ptas. y en sombreros y gorras del país colores y negros para la

LAS VENTAS SON RIGUROSALENTES AL CONTADO

en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

Caja con 12 sellos, Pesetas 3

Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75

Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90

Caja con un sello sólo cuesta 50 céntimos.

En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

en todos los establecimientos

LA ISLA DE CUBA

Gran pañería y sastrería, calle Real número 2.

TEMPORADA DE INVIERNO

Lameno surtido en géneros de gran calidad, colores sólidos de última moda para trajes de caballeros y niños, a precios baratos. Gran surtido en géneros para gabanes, cortes de pantalón medio ancho. Trajes hechos para niños, infinidad de formas y colores donde elegir de última moda. Gabanes para niños en patén, cheviot, pluma y meltons a precios económicos. Mantas para viaje, impermeables, camisas, corbatas, cuellos, puños y géneros de punto. En trajes confeccionados, gabanes y pellizas hay un gran surtido y de formas elegantísimas.

SECCION DE CONFECCIONES

Trajes confeccionados para caballero, clase cheviot o patén tipo reclamo a 18 ptas. Trajes clase Meltons, cheviot, vicuña negra, azules y colores de moda a 20, 22, 25 y 30 ptas. Traje de americana redonda o cruzada, corte elegante de lana pura colores de novedad y en vicuña, gerga, azules y negros sólidos a 32, 35, 40 y 45 ptas.

Gabanes para caballero de patén o cheviot a 13, 15 y 18 ptas. Gabanes para caballero clase pluma o cheviot novedad rofradas a la inglesa: a 20, 25, 30 y 35 ptas. Gabanes de novedad, forma recta o cruzados, tegidos lana acabado gam 40, 45 y hasta 70 ptas., gabanes de Melton cheviot y pluma con cinturón desde 40 pesetas Para la sección de sastrería la medida tenemos personal apto y competente para la confección de toda clase de prendas de vestir.

No comprad nada sin visitar antes la pañería LA ISLA DE CUBA

que es la que más barato vende



SOSA CHUSCIA

En tabletas con 70 a 72, barriles de unos 250 kilos

En terrón con 76 a 77, tambores metálicos de unos 350 kilos

Casa Ferrera.—Almeria



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios

Seguros de valores
Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

EL MONTANES

Ofrece a su clientela

Anchoas riquísimas	á 1'50 ptas.	Kilo
Atún del cantábrico	" 4.50 "	"
Valdepeñas tintos ó blancos	" 0.40 "	Litro

Sebastian Pérez núm. 3.—Almeria



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídalo en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

GUIA GENERAL DE CATALUÑA

(BILLY-BRILLIÈRE-RIERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, coches, telegrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general. Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado.

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten fállatas á quien los pida.